

华为2012年业绩逆势增长 员工年终奖达125亿



● 华为技术有限公司 CFO 孟晚舟。

■ 本报记者 余胜海

1月21日，华为技术有限公司CFO（首席财务官）孟晚舟在北京公布了2012年业绩预期，2012年全球销售收入达到2202亿元人民币（约合355亿美元），同比增长8%；净利润154亿元，同比增长33%。孟晚舟透露，华为员工奖金总额是125亿人民币，较2011年增长38%，

刚刚过去的2012年，对于电信设备供应商来说，无疑是个寒冷的冬季，不论是跨国巨头爱立信、诺西、阿尔卡特朗讯，还是国内的中兴通讯，都出现了不同程度的同比下滑，中兴通讯2012年出现25亿元以巨亏。但是，华为公司却在2012年实现了逆市增长，154亿元人民币的净利润，让同行艳羡不已。

据孟晚舟介绍，2012年华为三大业务基本都实现了预期的经营业绩：运营商业务实现销售收入约1603亿元，进一步巩固了行业地位，位列全球第一；消费者业务（主要是智能手机）销售收入约484亿元，在日本、北美和欧洲等高端市场获得突破；而处于培育阶段的企业业务，也实现营收115亿元。

对于业绩增长的原因，孟晚舟表示，这主要得益于华为这两年增加了智能手机、平板电脑和云计算服务。除此之外，华为还从对新兴市场手机设备的投资中受益。华为2011年度全球销售收入为324亿美元，排名全球第二，排名第一的爱立信的营收是332亿美元。2012年华为营收达到355亿美元，而业界预期爱立信2012年的营收可能会低于2011年，这也意味着，华为很有可能超越爱立信，成为全球最大的电信设备供应商。孟晚舟预计，2013年华为集团整体收入将在2012年的基础上实现10%至12%的增长。

在公布2012年业绩的同时，孟晚舟还透露了华为公司2012年员工年终奖的总额为125亿元，比去年提升38%。按华为最新公布的员工人数14万多人来预估，人均年终奖在8万元左右，华为高官不参与分红。按华为的制度规定，这次轮值CEO郭平、胡厚昆、徐直军，CFO孟晚舟，以及华为总裁任正非和华为董事长孙亚芳，都没有年度奖金。

这一消息一经宣布，立即在网络上引发热议。很多网友力挺华为的奖励措施，认为华为丰收之年不忘员工，拿出利润的绝大部分给员工发员工奖，有利于提振员工士气；还有一些网友感慨：“就冲着这份年终奖，有机会一定要去华为工作。”

孟晚舟透露，截至2012年12月31日，华为账面上有125亿美元现金，足够用来员工分红。另外，华为已获得了330亿美元的融资额度，华为的资金保证充足。

二十家中国及东盟企业获颁成功企业奖

■ 鲁晓冬

由中国-东盟商务理事会主办的中国企业家走进东盟和东盟企业走进中国评选颁奖典礼24日在北京举行。中国及东盟国家的20家企业和10位企业家分别获得成功企业奖和杰出企业家奖。

新加坡吉宝置业中国有限公司、新加坡嘉德置地集团有限公司、新加坡大华银行（中国）有限公司、泰国正大（中国）投资有限公司、泰国广西南宁东亚糖业有限公司、菲律宾上好佳（中国）有限公司、首都银行（中国）有限公司、马来西亚完美（中国）有限公司、印尼太和集团有限公司和老挝东南亚集团有限公司等10家东盟企业获得了“2012东盟走进中国十大成功企业奖”。

马来西亚金狮集团执行董事长丹斯里钟廷森、新加坡太平船务（私人）有限公司董事总经理张松声、新加坡仁恒置地集团总裁钟声坚、南宁润中房地产开发有限公司董事长洪瑞泉（文莱）和菲律宾新利集团董事长林国良等5位东盟企业家获得了“2012东盟走进中国杰出企业家奖”。

筹资千亿牵手精英 马云出手“圈地”物流

■ 刘夏 林灵 特约采写 沈文

一天就能产生千万单包裹量的阿里巴巴集团将要亲自“下水”搞物流。阿里集团近日宣布，已与相关物流企业、资本及金融机构敲定共同筹建“中国智能物流网”。第一期投资额1000亿人民币。

现有物流体系面临挑战

数据显示，2012年，阿里旗下的淘宝网和天猫网日包裹量超过1200万单，双十一单日产生包裹峰值超过7200万单。2012年，中国网络零售规模远超1万亿，年增速超过80%。中国的电子商务将迈入10万亿元的时代。

去年“双11”电商促销活动期间，包裹爆棚使得国内物流体系的滞后显露无疑。专家认为，未来几年内，电子商务将产生巨量物流需求，现有的物流体系将无法支撑。

对此，快递界人士认为CSN项目将对行业产生利好。圆通速递董事长喻渭蛟向记者坦言，“CSN将加快推进中国快递物流业的整合，同时将加快电子商务和快递的发展”。马云甚至表示，“这个智能物流骨干网，不是电子商务的基础设施，而是未来中国商务的基础设施”。

8年千亿打造“智能物流”

阿里巴巴集团称，在经过系列闭门会议



探讨后，由阿里牵头，银泰、复星、富春、四通一达、顺丰，以及相关资本市场的领军机构、银行和金融机构目前已达成战略共识，将联手建立一个能支撑日均300亿（年度约1000亿）网络零售额的智能物流骨干网络（以下简称“CSN”），让物流网络迈入数据化运营时代，支持数千万家新型企业成长发展，最终使中国任何一个地区都做到24小时内送货必达。另据透露，目前项目的建设者以及未来可能的参与者，需接受一个附加条件：在未来5-8年中不计回报持续投入。

“大淘宝物流”战略蓄谋已久

事实上，阿里巴巴早在两年前就已经开始了该项目的筹划，2011年1月中旬，阿里巴巴对外宣布，要打造一个开放、分享的物流体系生态圈。当时CSN的战略理念就已具雏形。

据了解，几年前，国内电子商务公司已各自展开了物流建设。自2007年起，京东商城开始建设自己的物流体系，为国内首家涉足自建物流的电商。而阿里巴巴当时并没有具体动作。

有业内人士认为，淘宝自身不是自营电商，没有自己的仓储生产环节，而仓储与配送是紧密联合的，所以它自建物流的难度较大。

不过，2010年马云尚未表态要“自建物流”时，阿里巴巴已开始动作频繁。如采用入股物流公司，与物流企业组成服务联盟等方式。2011年1月19日，阿里才正式公布了其“大淘宝物流”战略，称将与合作伙伴一起投资300亿元，逐渐在全国建立一个立体式

的仓储网络体系。

“这次宣布的筹建计划就是‘大淘宝物流’战略的延续。”电商行业分析师李成东表示，当年的网络销售规模不如此巨大，对物流需求也不强烈。而如今，时机已成熟，善抓机遇的马云自然选择“该出手时就出手”。

▼ 视界延伸

电商：自建物流是大方向

与阿里巴巴共同分食网购这块“巨型蛋糕”的多家电商企业——亚马逊、京东商城、易迅网等，近日对于阿里巴巴此次高调宣布千亿元进场投入物流一事表示不置可否。不过资料显示，这些企业也在积极自建物流。

目前，京东仓储面积已经超过100万平方米，仅在物流方面去年的投入就超过36亿元。背靠腾讯的易迅网也打算2013年发力，已启动了一个投资超过10亿的物流仓储项目。

不过，对于国内电商企业，物流扩张的成本压力已在经营、业绩等多个层面有所显现。

如凡客诚品为经营B2C配送业务全额投资自建“风火轮”，截至2011年底，配送队伍已从2008年启动时的几十人扩充至约5000人。但去年却选择紧缩，“风火轮”撤出二三线城市，转由第三方物流公司接手。可见自建物流的背后需要倚靠相当雄厚的资本实力。

逾八成“走出去”企业拟扩张海外业务

汇丰银行（中国）有限公司最新的一项面向“走出去”的中国企业的调查显示，虽然目前全球经济前景尚不明朗，但内地企业对于继续拓展海外业务的热情丝毫不减，超过八成的受访企业计划继续扩张海外业务。

调查发现，计划未来增设海外分支机构的受访企业比例高达47%，另一些企业则计划利用现有海外网络进一步提升业务。以美国市场为例，在美国投资的中国企业中，预计未来三到五年其美国业务占公司总收入10%以上的企业占近四成。看好港澳台地区业务的企业也呈增长趋势，预计未来三到五年该地区业务占总收入10%以上的企业将从目前的29%增长至43%。

对前景的乐观预期来自于中国企业的实力的增强。调查显示，中国企业在国际舞台上参与竞争已不再过度依赖低价这一传统优势。尽管仍有一半的受访企业表示价格依然是其优势所在，但雄厚的资金实力和先进的技术及生产线正逐步显现出竞争力。这一点在大型企业中尤为明显，其他规模的企业则还是更多地依赖价格取胜。

本次调查询问了中国企业海外业务的盈利情况：40%的受访企业表示他们的海外分支机构已全部盈利，53%表示部分海外业务实现盈利，而海外业务依然尚未扭亏的受访企业仅占7%。就亏损的原因而言，受访企业表示主要归咎于当地市场竞争激烈、较高的人力和运输成本以及低品牌知名度。

在行业选择上，大部分企业在海外的投资仍以传统行业为主，受访企业中超过九成在海外投资于传统行业，包括进出口和制造业。拓展新兴产业的仍然只占少数。但值得注意的是，在欧洲的中国企业投资新兴产业的比例相对较高，具体行业包括新能源和新能源汽车等。（朱燕）



1月18日晚，在深圳市商业联合会主办的2013深商迎春大会上，第五届“深商风云人物”十大杰出企业家和20家第三届深圳老字号企业“当家人”迎来了最激动人心的时刻。在大中华喜来登酒店，他们身戴花环满怀信心地登上奖台接受市领导和上千名企业家的掌声和祝福。

值，逐步提高深圳老字号中的文化含量、文化附加值。评选以“历史、特色、形象、影响”为标准，评出了20家“年龄”在15年以上的老字号企业。至此，深圳老字号企业已有90家。

两项评选活动由深圳市商业联合会、深圳广播电影电视集团、深圳商报社联合主办，深圳晚报社和深圳新闻网等单位协办。活动自2012年7月份启动以后，在社会上引起了广泛关注，通过推荐报名、企业考察、网络投票等环节，累计有420余网民的踊跃投票参与，最终于2012年12月20日评出了结果。

成功心得 挡不住诱惑 做不大企业

在当晚的第五届“深商风云人物”和第三届深圳老字号企业颁奖盛典上，众多获奖企业家向记者介绍了他们的成功之道。

在此次当选的十大风云人物中，唯一一名女性——深圳市海云天科技股份有限公司董事长游惠忠笑容灿烂地告诉记者，作为中国教育信息化的领军企业，对这个奖项十分珍视。她认为，一个企业家

要厚积薄发勇于追求卓越，树立民族品牌，并带领企业走向世界。如果企业家急功近利，抵挡不住诱惑是很难做大做强企业的。

持有类似观点的不只游惠忠一人。被评为深圳老字号企业、在深圳已家喻户晓的声名远扬的面点王当家人张和平谈起创业历程禁不住感慨万千。“我创业时，给自己立下了16个字的座右铭，就是耐住寂寞、抵制诱惑、持之以恒、互惠互利，一个企业家要成功必须专注、专心、专业！”而面点王也用事实证明了张和平17年的坚持是有价值和意义的。近几年，面点王快速发展，在深圳已有93家门店，今年计划突破100家，并且大踏步地向全国进发，成为中式快餐当之无愧的佼佼者。

对此，雷曼光电董事长李漫铁、宁波酒家总经理王桂桂、天意时装设计总监梁子等众多获奖企业家也深有同感。他们认为一个企业家要想成功必须对所选择的行业从骨子里热爱并为此义无反顾，持之以恒，诚信经营，形成自己独特的品牌文化和人文底蕴才能在行业中独树一帜并得到社会和广大消费者的认同。

限责任公司、高深（集团）有限公司、天虹（中国）投资有限公司、中国航油（新加坡）股份有限公司、中国港湾工程有限责任公司和山推工程机械股份有限公司等10家中国企业获得了“2012中国走进东盟十大成功企业奖”。

中国水利电力对外公司总经理王禹、中水电海外投资有限公司总经理沈德才、三峡发展（马来西亚）有限公司总经理赵建强、天津聚龙嘉华投资集团有限公司董事长杨学翠和福建泛华矿业有限公司董事长林昌华则分别获得“2012中国走进东盟杰出企业家奖”。

中国-东盟商务理事会常务副秘书长许宁宁说，这些获奖企业能根据市场变化及时调整企业发展的战略，做出正确的经营决策；重视企业的信誉，注重产品和服务的质量，不断创新；入乡随俗，积极履行企业社会责任，惠顾当地民生。

据悉，本次评选活动历时4个多月，中国和东盟国家的企业纷纷报名参与，经过层层筛选和征求有关方面意见，最终20家企业和10位企业家赢得殊荣。



包括中国银联股份有限公司新加坡分公司、中国建筑（南洋）发展有限公司、中国中材国际工程股份有限公司、中国路桥工程有限公司、中国中

万科进军香港首次出手拿地向外扩张步伐加快

万科向外扩张的步伐正在加快。日前刚刚宣布B股转H股的万科，紧接着又拿下了自己在香港的第一幅土地。

近日了解到，内地房地产龙头企业万科与港企新世界合作，以34.35亿港元摘得一幅荃湾海景地皮。据港媒报道，此次万科新世界联合体击退了多个财团，成交价较市场预期上限高出18%。楼面地价达到每平方英尺5088港元，创下香港新高。据了解，万科这次占项目两成权益，其交易是由子公司万科置业（海外）完成的，后者即去年7月完成收购的南联地产更名后的公司。

万科的到来在香港房地产业刮起了不小的旋风。一些香港地产界人士认为，内地房企向来“以量取胜”，万科或将给香港置业者带来更多选择。美联物业首席分析师刘嘉辉表示，万科在香港投资买地，反映了长远看好香港地产。至于以较高溢价中标是否意味着房价上涨，刘嘉辉认为，楼价仍要看供求因素。（李萍）